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Актуальність дослідження. 

Згідно статті 5 Земельного кодек-
су України, земельне законодавство, 
завданням якого є регулювання зе-
мельних відносин з метою забез-
печення права на землю громадян, 
юридичних осіб, територіальних гро-
мад та держави, раціонального вико-
ристання та охорони земель [1, ст.. 4 
], базується на таких принципах:

 а) поєднання особливостей вико-
ристання землі як територіального ба-
зису, природного ресурсу і основного 
засобу виробництва;

 б) забезпечення рівності права 
власності на землю громадян, юри-
дичних осіб, територіальних громад 
та держави;

 в) невтручання держави в здійс-
нення громадянами, юридичними 
особами та територіальними грома-
дами своїх прав щодо володіння, ко-

ристування і розпорядження землею, 
крім випадків, передбачених законом;

 г) забезпечення раціонального ви-
користання та охорони земель;

 ґ) забезпечення гарантій прав на 
землю;

 д) пріоритету вимог екологічної 
безпеки.

Згідно статті 19 Земельного кодек-
су України, землі України за основним 
цільовим призначенням поділяються 
на такі категорії [1]: а) землі сільсько-
господарського призначення; б) землі 
житлової та громадської забудови; в) 
землі природно-заповідного та іншо-
го природоохоронного призначення; г) 
землі оздоровчого призначення; ґ) зем-
лі рекреаційного призначення; д) землі 
історико-культурного призначення; е) 
землі лісогосподарського призначення; 
є) землі водного фонду; ж) землі про-
мисловості, транспорту, зв’язку, енерге-
тики, оборони та іншого призначення.

УДК 332.2

СУТНІСТЬ ТА ПОНЯТТЯ ПОДІЛУ (ПЕРЕРОЗПОДІЛУ) 
ЗЕМЕЛЬ ЯК СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОЇ КАТЕГОРІЇ 
ТА ФУНКЦІЇ РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕРЖАВНОЇ ЗЕМЕЛЬНОЇ 

ПОЛІТИКИ

Лобунько А.В., здобувач 
Державна екологічна академія післядипломної освіти та управління

 E-mail: nnieco@ukr.net

Обґрунтовано сутність поділу (перерозподілу) земель як процес збалансування 
протиріч у потребах в земельних ділянках громадян, юридичних осіб, терито-
ріальних громад, держави для відповідних цілей і наявністю земельних та інших 
природних ресурсів відповідної кількості і якості та визначено його поняття.

Ключові слова: поділ земель за категоріями, види цільового призначення, класи-
фікація земельних угідь 



№ 1’2017  107

Сторінка молодого вченого

В подальшому у статті 20 зазнача-
ється, що поділ земель здійснюється 
за цільовим призначення та видами 
їх використання [1], а згідно пункту 2 
статті 22 – на: а) сільськогосподарські 
угіддя (рілля, багаторічні насаджен-
ня, сіножаті, пасовища та перелоги); 
б) несільськогосподарські угіддя 
(господарські шляхи і прогони, поле-
захисні лісові смуги та інші захисні 
насадження, крім тих, що віднесені 
до земель лісогосподарського при-
значення, землі під господарськими 
будівлями і дворами, землі під інф-
раструктурою оптових ринків сіль-
ськогосподарської продукції, землі 
тимчасової консервації тощо).

Згідно додатку 39 до Порядку ве-
дення Державного земельного када-
стру, затвердженого постановою Кабі-
нету Міністрів України від 17 жовтня 
2012 р. № 1051 [2 ], класифікація видів 
цільового призначення земель (КВ-
ЦПЗ) характеризується 19 видами та 
115 підвидів. Крім того, згідно додат-
ку 4 до Порядку ведення Державного 
земельного кадастру [2], класифікація 
видів земельних угідь (КВЗУ) характе-
ризується 15 групами та 48 підгрупами.

Відповідно до міжнародної стан-
дартної класифікації землекористу-
вань, Європейської Економічної Комісії 
(ЄЕК) при ООН розробила змішану си-
стему поділу (класифікацію) земель за 
критеріями 2) і 3) на основі ієрархічної 
структури [3]. Причому, розглядаються 
три ієрархічні рівної глибини класи-
фікатори: однорозрядний, дво- і трьох 
розрядний. Основними вважаються 
перші два, а третій розглядається як 
факультативний. Запропонований ЄЕК 
поділ (класифікація) базується на чіткій 
системі критеріїв, які доцільно вико-
ристовувати при розробці національної 
системи класифікаторів. Однак серед 
критеріїв відсутні вимоги щодо забезпе-

чення необхідною інформацією, меха-
нізму оподаткування земель і реєстрації 
прав. Це пояснюється тим, що в країнах 
з розвиненою ринково економічною ба-
зою для оподаткування, як правило, є 
ринкова вартість землі. Для України цей 
критерій має важливе значення, тому 
система поділу (класифікації) земель 
повинна включати інформацію щодо 
функціонального їх використання, пра-
вового режиму земель і т.п.

Крім того, згідно пункту 3 стат-
ті 1 Земельного кодексу України [1], 
використання власності на землю не 
може завдавати шкоди правам і сво-
бодам громадян, інтересам суспіль-
ства, погіршувати екологічну ситуа-
цію і природні якості землі. Отже, по-
діл (розподіл) земель повинен здійс-
нюватися і за формами власності та 
правах власності на землю. 

Відповідно, сутність та понятій-
ний апарат поділу (розподілу) земель 
мають важливе значення для його 
удосконалення. 

Метою статті є дослідити сут-
ність та поняття поділу (перерозпо-
ділу) земель як економічної категорії 
та функції реалізації державної полі-
тики щодо використання та охорони 
земель.

Аналіз останніх досліджень  
та публікацій. 

Дослідженням поділу (розподілу)
земель в Україні в Україні займалися 
такі вчені як А. Третяк, Л. Новаков-
ський, Г. Мартин, П. Кулинич та інші. 

Виклад основного матеріалу. Для 
вивчення сутності та поняття поділу 
(перерозподілу) земель як економіч-
ної категорії і функції реалізації дер-
жавної політики щодо використання 
та охорони земель використаний мо-
нографічний метод дослідження.
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Результати досліджень. 

Проблема поділу (розподілу) земель 
є однією з традиційно складних і, до 
цього часу, до кінця не вирішених про-
блем [4,5]. По-перше, завдання поділу 
(розподілу) земель з точки зору науко-
вого підходу повинна вирішуватися із 
застосуванням методів дискретної ма-
тематики, методів кластерного аналізу, 
теорії перебору і інших методів мате-
матичної статистики. По-друге, підходи 
до поділу (розподілу) земель пов’язані 
із особливостями функцій, які земля 
виконує у суспільстві, вибраними кри-

теріями до класифікації земель, яка в 
свою чергу не може бути абсолютною 
і єдиною на всі випадки життя. Такий 
підхід неможливий навіть теоретично. 
Поділ (розподіл) земель повинен здійс-
нюватися на основі чітко визначених 
цільових критеріїв, параметрів та ознак, 
система яких визначається конкретною 
предметною областю та вимогами кон-
кретних груп користувачів.

В цьому зв’язку, вивчення сутності і 
поняття поділу (перерозподілу) земель 
як економічної категорії та функції ре-
алізації державної політики щодо ви-
користання та охорони земель тісно 

Використовуючи розуміння сутності поділу (розподілу) земель можна 

сформулювати його поняття. Зокрема, поділ (розподіл) земель - це процес 

розподілу земель із врахуванням цінності природних ресурсів та придатності 

земель для відповідних цілей, який направлений на задоволення земельних 

потреб і інтересів громадян, юридичних осіб, територіальних громад та 

держави у земельних ділянках.  

 

 
Рисунок 1. Логічно-смислова схема сутності поділу (розподілу) земель 
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пов’язане із науковим обґрунтуванням 
розподілу земель за основним цільовим 
призначенням з урахуванням держав-
них, громадських та приватних інтересів. 
Разом з тим, поділ (перерозподіл) земель 
залежить від земельних потреб та інте-
ресів людини, зокрема, місце (земельна 
територія) проживання, забезпечення 
продуктами харчування та відновлення 
фізичних сил і задоволення духовних по-
треб. Залежно від цих потреб та інтересів 
людей (суспільства) і повинен здійсню-
ватися розподіл (перерозподіл) землі. 

Земля як природний ресурс залеж-
но від цінності і наявності тих чи ін-
ших природних ресурсів, виконує такі 
функції: основа життя людини, джерело 
задоволення її першочергових потреб, 
найважливіша умова існування зміню-
ваних людських поколінь; базова осно-
ва всіх існуючих біоценозів і біосфери 
в цілому; основне джерело естетичної 
краси і багатства всього природного 
комплексу в цілому. Земля як соціаль-
но-економічна категорія, виконує функ-
ції: просторового базису виробництва 
та життєдіяльності людського суспіль-
ства; головного засобу виробництва в 
сільському і лісовому господарстві кла-
дової відновлення продуктивних сил 
людини та збереження її здоров’я.

Як видно із рис. 1 протиріччя в 
потребі й наявності земельних та ін-
ших природних ресурсах є базовою 
основою щодо визначення цілей по-
ділу (розподілу) земель та суб’єктів 
землекористування. 

Використовуючи розуміння сут-
ності поділу (розподілу) земель можна 
сформулювати його поняття. Зокрема, 
поділ (розподіл) земель – це процес 
розподілу земель із врахуванням цін-
ності природних ресурсів та придат-
ності земель для відповідних цілей, 
який направлений на задоволення зе-
мельних потреб і інтересів громадян, 

юридичних осіб, територіальних гро-
мад та держави у земельних ділянках. 

Здійснення науково-обгрунтова-
ного поділу (розподілу) земель за їх 
категоріями, типами землекористу-
вання, цільовим призначення та угід-
дями є однією із функцій держави 
щодо реалізації земельної політики.

Висновки. 

Сутність поділу (розподілу) земель 
полягає у виборі найбільш ефективно-
го використання та охорони із враху-
ванням цінності природних ресурсів та 
придатності земель для відповідних ці-
лей, який направлений на задоволення 
земельних потреб і інтересів громадян, 
юридичних осіб, територіальних гро-
мад та держави у земельних ділянках. 
Відповідно, під поділом (розподілом) 
земель розуміється процес розподілу 
земель із врахуванням цінності при-
родних ресурсів та придатності земель 
для відповідних цілей, який направле-
ний на задоволення земельних потреб 
і інтересів громадян, юридичних осіб, 
територіальних громад та держави у 
земельних ділянках. Здійснення науко-
во-обгрунтованого поділу (розподілу) 
земель за їх категоріями, типами земле-
користування, цільовим призначення 
та угіддями є однією із функцій держа-
ви щодо реалізації земельної політики. 
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A. Lobunko
THE ESSENCE AND THE CONCEPT OF 

SEPARATION (REDISTRIBUTION) OF LAND 
AS A SOCIO-ECONOMIC CATEGORIES 
AND FUNCTIONS OF STATE LAND POLICY 
IMPLEMENTATION

The essence division (redistribution) of land 
as a process of balancing the needs of conflicts 
in land plots of citizens, legal entities, local com-
munities,  the state  for  the  respective purposes 
and the availability of land and other natural re-
sources of appropriate quantity and quality and 
it defines the concept.

Keywords: division of lands into categories, 
types of purpose, classification of lands

* * *
Лобунько А.В.
СУЩНОСТЬ И ПОНЯТИЕ РАЗДЕЛЕНИЯ 

(ПЕРЕРАСПРЕДЕЛЕНИЯ) ЗЕМЕЛЬ КАК 
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ КАТЕ-
ГОРИИ И ФУНКЦИИ РЕАЛИЗАЦИИ ГОСУ-
ДАРСТВЕННОЙ ЗЕМЕЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ

Обосновано  сущность  разделения  (пе-
рераспределения)  земель  как  процесс  сба-
лансирования  противоречий  потребно-
стей в земельных участках граждан, юри-
дических  лиц,  территориальных  общин, 
государства для соответствующих целей 
и наличием земельных и других природных 
ресурсов  соответствующего  количества 
и качества и определены его понятия.

Ключевые слова: деление земель по ка-
тегориям, виды целевого назначения, клас-
сификация земельных угодий


